

# 上海市邮政快递行业 党建、文明创建工作简报

2024 年第 15 期（总第 466 期）

上海市邮政管理局党建办、文明办编

2024 年 5 月 27 日

---

## 上海市邮政管理局举办党纪学习教育专题读书班

近日，上海市邮政管理局举办党纪学习教育专题读书班，深入开展党纪学习教育。读书班以逐章逐条读原文形式，与中心组学习研讨、专题辅导报告相结合开展。在读书班首日读原文活动中，局党组书记、局长冯力虎主持，带头领学了学习《中国共产党纪律处分条例》（以下简称《条例》）总则前两章节，并作党纪学习教育专题读书班开班动员讲话。局党组成员、副局长严素娟、各处室主要负责人依次领学各个章节。各派出机构主要负责人出席。

会议指出，开展党纪学习教育是党中央作出的重大决策部署，是加强党的纪律建设、推动全面从严治党向纵深发展

的重要举措。各级党组织和全体党员干部要深刻认识开展党纪学习教育的重大意义，准确把握党纪学习教育的目标要求，把学习宣传贯彻新修订《条例》作为一项重要政治任务，学在先、走在前、贯彻好，使党员干部全员受教育、全面受教育，切实做到学纪、知纪、明纪、守纪。

会议要求，一要以强烈的政治担当深化《条例》学习。在注重实效、提高质量上下功夫，真正使学习的过程成为增强纪律意识、提高党性修养的过程，切实做到原原本本学、逐章逐条学、示范带动学、融入日常学，推动《条例》入脑入心。二要以忠诚的政治自觉抓好《条例》贯彻。要紧扣党的“六大纪律”，推动各级党组织和领导班子从严抓好纪律建设，加强警示教育，让党员干部受警醒、明底线、知敬畏，始终做到忠诚干净担当。三要以高度的政治责任抓严党纪学习教育。要聚焦实干担当，坚持两手抓两促进，使党纪学习教育每项措施都成为促进中心工作的有效举措，切实防止“两张皮”，推动党纪学习教育取得实实在在的成效。

5月15日，读书班邀请了上海市委讲师团、上海市党的二十大精神专家宣讲团成员，上海财经大学马克思主义学院教授、博士生导师章忠民教授做了《解码〈中国共产党纪律处分条例〉》的专题辅导讲座。全体党员干部通过电视电话会议聆听了讲座。

据悉，上海局党纪学习教育读书班以读原著学原文悟原

理为主，后续还将通过警示教育案例学习、分组研讨、廉政基地现场教学等多种形式开展集中学习，达到全面系统学的目的。

## 上海市委社会工作部赴上海局调研市快递行业党建工作

5月21日，上海市委社会工作部副部长孙宇一行到上海市邮政管理局调研市快递行业党建工作情况。上海局党组书记、局长冯力虎接待了调研组，双方进行座谈，围绕快递行业党建工作管理体制构建、快递企业党的组织建设、党员作用发挥、关心关爱快递小哥等情况进行交流和探讨。上海局党组成员、副局长严素娟和建交党委组织处、上海局党建办、人事处相关负责同志参加了调研座谈。

通过交流研讨，大家取得共识，一致认为，新业态新就业群体是基层党建的重要阵地，加强这一领域党的建设，对于促进行业规范健康持续发展，团结凝聚广大职工群众，巩固党的执政基础，助推中国式现代化建设，具有十分重要的意义。要坚持党建引领，加快构建条块结合、上下联动的党建工作管理体制，全面增强党组织政治功能和组织功能。要坚持“在引领中服务、在服务中引领”，推动工作理念创新和方法创新，健全服务平台，丰富服务形式，延伸服务触角，帮助解决实际问题，不断增强快递小哥的获得感、幸福感、

安全感。

市委社会工作部对上海局的工作成效予以肯定，表示将积极支持上海局进一步做好快递行业党建工作。上海局表示将继续推进快递行业党建“六共”行动，进一步发挥快递企业党组织的战斗堡垒作用和快递员党员的先锋模范作用，切实共建机制体制、共树行业新风、共育先进文化、共爱快递小哥、共育行业人才、共推行业发展，以党建引领构建共建共治共享的基层治理新格局。

## 上海市首家快递网点户外劳动者“爱心驿站”揭牌使用

上海市邮政管理局积极推进快递企业依托快递网点建设行业党群服务阵地，更好地关爱快递小哥、融入社会治理。近日，上海市首家基于快递网点建成的户外劳动者“爱心驿站”在申通快递公司青浦区中固旗舰店揭牌。快递员、外卖员、环卫工人等服务城市的户外劳动者们又多了一处“冷可取暖，累可歇脚，伤可用药”的温馨港湾。

走进“爱心驿站”，映入眼帘的是崭新的冰箱、桌椅、微波炉、医药箱等设施，不少前来送件取件的快递小哥趁着系统扫单的闲暇，来这里喝口水、歇一歇，缓解一下疲劳。

“有了这个爱心驿站，我们携带的餐食可以在这里加热，驿站内还备有矿泉水，遇到小擦小伤的也能简单处理一下，这

些都是我们快递小哥特别需要的。”快递小哥刘山龙说道。

基于快递网点建设的“爱心驿站”在服务方面更加精准、便捷，快递小哥无需专门寻找服务站点，在取派件的间隙就能享受暖心服务，这份来自“娘家人”的关怀让快递小哥对快递企业更有认同感和归属感。“爱心驿站”不仅面向快递员群体，也对外卖员、环卫工人、建筑工人等所有户外劳动者开放，网点周边经常聚集外卖员等户外劳动者，进一步提高了驿站的使用率，体现了快递企业奉献社会的责任担当。

下一步，上海局将持续贯彻落实习近平总书记关于关心关爱快递小哥重要指示批示精神，引导派出机构、快递企业联合地方党群组织，争取资源，完善设施，叠加功能，建设各类快递网点党群服务阵地，为以快递小哥为代表的户外劳动者们提供实实在在的关爱和温馨便利的服务，让城市更有温度。

## **五项涉邮工作纳入上海交通强市建设 2024 年工作要点**

为全面贯彻落实党的二十大和二十届二中全会精神，深入贯彻落实习近平总书记考察上海重要讲话精神，坚持稳中求进工作总基调，上海交通强市建设领导小组办公室 2024 年 4 月 22 日印发了《上海交通强市建设 2023 年工作总结和 2024 年工作要点》。其中，明确将建设智能快件箱等智能终

端，推动多级货运枢纽体系构建和长三角区域物流设施一体化发展，推广集中配送、共同配送、多式联运、甩挂运输等集约化货物运输组织方式，持续探索利用轨道交通富余运能开展快递运输模式，继续推动综合枢纽补链强链工作五项涉邮工作纳入上海交通强市建设 2024 年工作要点。

《工作要点》指出，上海局牵头推动智能末端配送设施（智能快件箱）、快递驿站、村级快递服务站点建设，研究快递公共服务站集中建设。配合推进上海邮政快递国际枢纽中心建设，推动形成场、站、点、端四级设施体系的合理布局。持续开展公路货运交通体系跟踪评估。配合推动邮政以“互联网+”模式服务农村、农业和电商，鼓励邮政企业加快冷链物流建设。推动快递业与先进制造业融合发展。加大中欧班列运邮力度，拓展全球服务网络。鼓励邮快合作、快快合作等末端共同配送规范发展，积极推动农村寄递物流体系建设，巩固直投到户、稳定投递成效。配合持续探索利用轨道交通富余运能开展快递运输模式。配合推动综合枢纽补链强链工作。

下一步，上海局将围绕《上海交通强市建设工作要点》，结合国家邮政局和市委市政府决策部署，扎实做好上海交通强市建设涉邮工作，坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，服务构建新发展格局，深入践行人民城市重要理念，奋力谱写加快建设交通强国邮政篇，为上海

加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市提供坚实支撑。

## **“用心用情服务快递行业职工，工会传递温暖送健康”**

### **义诊活动在圆通总部启动**

拿着一张从老家带来的 CT 报告，在上海工作，来自云南的圆通小哥董师傅有些忐忑地将其递到了全国劳动模范、上海市第六人民医院骨科主任范存义的手中。“问题不大，主要还是劳损，平日多注意休息，如果痛得厉害了，可以打一针封闭。”范存义看诊后为董师傅写下“医嘱”时说。

5月21日下午，由中国教科文卫体工会指导，上海市医务工会、青浦区总工会、全总圆通蹲点组主办，华新镇总工会和圆通速递工会承办的“用心用情服务快递行业职工，工会传递温暖送健康”义诊活动在圆通速递总部温馨启动。活动邀请了上海市第一人民医院、第六人民医院、华山医院、仁济医院、华东医院、中医医院、皮肤病医院、第一妇婴保健院的副主任以上专家坐诊，涵盖眼科、骨科、神经内科、风湿科、全科、心病科、皮肤科、妇科等，让圆通职工不出厂区就能享受到专家们提供的全方位、权威性问诊和健康咨询服务。

此次义诊活动吸引了圆通速递总部、上海集运中心和周

边网点职工前来咨询和就诊。专家们耐心地解答疑问，提供专业诊断和治疗建议，开展科普宣传，帮助他们更好地了解自身健康状况，提高健康意识。

日前，全总圆通蹲点组前往圆通集运中心和一线网点，沉浸式体验了快递分拣和配送工作。“快递员每天都在重复同样的工作，一定程度会导致关节劳损等问题出现。我们在调研中还发现，为了省钱，即便身体不适，快递员们也很少会去大医院看病，多会自己买药或者在小诊所里简单治疗。因此，为他们提供权威且便利的医疗问诊，正是他们当下非常需要的。”全总圆通蹲点组负责人告诉记者。

今年3月，全总启动了新就业形态劳动者维权服务三年行动，并选派全总机关干部组成12个蹲点组赴头部平台企业开展蹲点工作，推动新就业形态劳动者权益保障各项目标任务落地落实，促进新业态持续健康发展。

全总圆通蹲点组负责人表示，关心关爱一线快递员没有“休止符”，包括工会在内的相关部门着力解决的不仅是快递员的急难愁盼问题，更是以“权益+”服务在努力提升劳动者的“权益温度”，让新就业形态劳动者的工作有劲头、权益有保障、生活有盼头。这也是大家共同的期待。

**中通快递股份有限公司启动全网建会入会三年行动计划**

近日，中通快递股份有限公司举办上海地区直营体系职工、快递员、驾驶员集中入会仪式暨中通快递全网建会入会三年行动启动仪式，来自全国各地的中通省区、网点的工会主席、工会干部、一线职工代表共计 500 余人，通过线下和线上视频结合形式参会。全国总工会赴中通蹲点组组长、全国总工会劳动和经济工作部劳动竞赛处处长，上海市总工会基层工作部部长，青浦区总工会副主席，中通快递党委副书记、工会主席、副总裁出席活动。

本次活动在全国总工会基层工作部、全国总工会赴中通蹲点组、上海市总工会、青浦区总工会的指导下开展。目前，中通快递上海总部和全网 34 个省区管理中心全部完成建会工作，总部职工入会率达到 100%，中通全网 64 个工会组织签订了中通快递三年建会入会计划承诺书，承诺本地区直营体系建会率达到 100%，入会率动态保持 90%左右，并配合属地工会推动加盟网点建会，建会网点入会率达 80%以上。

活动现场，与会领导向快递员、驾驶员代表赠送了工会会员关爱礼包。上药集团中华药业公司工会向中通快递工会赠送 500 份防暑降温用品，为驾驶员、快递员等一线员工送上清凉油、风油精、龙虎人丹等清凉礼包。

启动仪式后，中通快递集团上海管理中心司机之家在与会领导见证下成功揭幕启用。上海管理中心司机之家在提供

餐饮、洗浴、休息等基本服务功能的基础上，还为驾驶员们提供共享休憩室、文体活动室、免费 Wi-Fi、电脑、共享充电宝等延伸服务或设施，着力为上海地区驾驶员职工群体提供周到、细致、温馨的“一站式”生活便利服务，提升生活品质。

未来，中通快递工会将认真落实全总“559”工作部署，推进全国新就业形态劳动者维权服务三年行动计划，逐步落实全国各加盟网点属地建会、员工属地入会工作，通过工会的组织力量，全力为维护和保障中通员工权益服务，让每一位中通人都能感受到工会组织的温暖，让广大中通人的工作环境更加和谐、员工关系更加融洽、企业发展更加稳健，使大家从加入、信任到热爱中通，在中通平台上拥有健康的身心、快乐的工作、幸福的生活。

## **上海韵达货运有限公司举行 “欢庆六一 韵暖童心”儿童节活动**

5月25日，上海韵达货运有限公司举行“欢庆六一 韵暖童心”儿童节活动。此次活动由韵达工会联合会、韵达公益慈善团队共同举办，活动参与对象全部来自韵达一线员工家庭，并得到了全国总工会的支持和蹲点组的大力指导。

当天上午，韵达工会工作人员分为两个慰问组，先后前

往韵达青浦赵巷服务部、青浦新城网点、徐汇漕溪路网点等多家网点，慰问一线员工子女，为孩子们送上精心准备的体育用品、学习用品和书籍。

在韵达青浦新城网点，快递小哥李健国 11 岁的女儿李书瑶给慰问组留下了深刻的印象。今年上五年级的李书瑶，是一个活泼开朗的女孩。她的爸爸李健国在韵达工作近四年，她的妈妈则经营着一家韵达快递超市。“每年的六一儿童节，我们全家都会一起外出聚餐庆祝，因为这一天对我来说，不仅仅是儿童节，更是我的生日。”李书瑶说，6月2日正好是她的生日，正好与儿童节一同欢庆。

当天下午，在韵达上海公司举办了一场热闹非凡的亲子活动，吸引了韵达操作、客服、等岗位 18 组家庭参加。

活动中，孩子们积极参与诗朗诵、投壶游戏、你比划我来猜等互动环节，不仅锻炼了孩子们的表达能力和团队协作精神，也增进了家长与孩子之间的情感交流。气球接力更是将活动推向了高潮，孩子们的欢笑声和家长们的鼓励声交织在一起，构成了一幅温馨和谐的画面。活动最后，现场工作人员还为各个家庭赠送了大礼包，并进行了合影留念。

此次“欢庆六一 韵暖童心”活动，不仅为韵达一线员工的孩子们送去了节日的温馨与关怀，更增进了亲子之间的深厚感情，让孩子们度过了一个难忘且欢乐的六一儿童节。韵达工会负责人表示，未来，公司将继续加大对员工子女的

关怀力度，在全总和各级工会的大力指导和支持下，组织各种形式的活动，将党的温暖和工会组织的关爱送到一线，为孩子们提供更多的学习和成长机会。

---

报：国家邮政局精神文明建设指导委员会

国家邮政局党组主题教育领导小组

上海市精神文明建设委员会

上海市快递行业精神文明创建指导小组

上海市邮政管理局精神文明建设委员会

送：上海市文明办，上海市建交党委办公室，上海市建交系统文明办，上海市交通委文明办，上海市邮政管理局各处室、管理局、文明办，上海市快递行业协会，各快递企业

---